SISTEMA C.S. F3 — SPECCHIO SU FIGURE
(Chances Semplici — Figure di 3 — Alla Figura Diversa)
Di NINO ZANTIFLORE

Di certo gli addetti ai lavori conoscono il sistema dello “specchio” sulle chances semplici. Il gioco
consiste nel rilevare un certo quantitativo di numeri (di solito otto o nove) e nel giocare il colore
opposto dei numeri rilevati (lo “specchio” appunto) partendo dal primo. In pratica si spera che nella
successiva serie di otto o nove colpi non esca la stessa figura.

E’ chiaro che per un simile gioco, I’'unica montante utilizzabile ¢ la “Martingala” (Montante a
raddoppio) che fa ottenere 1’utile di un pezzo a qualsiasi punto avvenga la vincita.

Tutti sanno pero che, nel caso di una “caduta” di nove colpi, questo gioco, mette a rischio 511
pezzi contro una vincita minima di un solo pezzo per partita. Il giocatore poi ¢ sempre soggetto alla
legge sulla distribuzione delle figure, secondo la quale la figura contraria a quella giocata (appena
uscita) ha il diritto statistico di uscire ogni 512 partite effettuate a tappeto (per 9 colpi di figura).

Anche se la Legge del terzo ci indica che in un ciclo completo di figure ne risultano
tendenzialmente presenti i due terzi, ¢ altrettanto vero che il principio di Bernoulli stabilisce che, alla
lunga, tutte le figure tenderanno ad uscire un uguale quantitativo di volte. E quindi inevitabile che, in
un sufficiente quantitativo di partite, la figura appena uscita (qualunque sia la sua lunghezza) si
ripeta, causandoci una catastrofica esposizione economica, che assorbira tutti i proventi fino allora
faticosamente racimolati.

Senza dilungarci poi in ulteriori considerazioni, possiamo affermare che 1’esito del gioco puro e
semplice, a lungo andare, sara il pareggio, ma che I’azione dello zero (uscente in media ogni 37
colpi) portera a una perdita pari alla meta delle masse imprigionate.

L’elusione di questo destino costituisce senz’altro il principale traguardo di tutti i sistemisti e
sembra essere cosa non risolvibile, proprio per la legge sulla distribuzione delle figure.

Il gioco che ora vedremo di certo non ha la pretesa di superare definitivamente questo scoglio.
Esso costituisce un tentativo di limitare le inevitabili apparizioni delle sortite contrarie e, nello stesso
tempo, cerca di interrompere gli effetti di una negativita, quando questa viene a instaurarsi.

Innanzi tutto teniamo presente che il gioco qui proposto non trae alcun vantaggio dalla tendenza
insita nella “Legge del terzo”, ma si giustifica per I’ipotetica rarita di una ripetizione cronologica di
quattro figure di 3. Sappiamo che alla fine il fatto accadra, ma vedremo quanto questo ci verra a
costare e se, con gli accorgimenti opportuni, sara superabile con I’impegno di un modesto capitale.

Vediamo le caratteristiche di questo sistema.

Su cosa si gioca. Il gioco avviene sulle quattro “figure di 3” di una Semichance: utilizzando cio¢
I’accorgimento della “Iniziale obbligata”. Si pud scegliere di giocare sulle figure a R, a N o su
entrambe le “Semichances” contemporaneamente, con due sistemi separati.
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Che cosa si gioca. Si gioca contro la ripetizione cronologica di un ciclo completo di quattro figure
di 3. Si dovranno quindi rilevare quattro figure di riferimento e inserirle, con il loro numero
cronologico di apparizione, in uno schema “lineare prestabilito vuoto” chiamato, appunto, “Schema
di riferimento”

Esempio sulla Semichance del R:
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A questo punto il gioco a tappeto ¢ facilmente intuibile. Con I’inserimento delle prossime quattro
figure a R, che a loro volta costituiranno il riferimento per la successiva partita, giocheremo per
primo contro la figura 4R (uscita per prima) poi contro la 3R (uscita per seconda), poi contro la 4R
(terza) e infine contro la 1R (quarta).

Poiché le figure sono a “iniziale obbligata”, 1o Specchio non ¢ applicato a tutti i colpi della
permanenza, ma soltanto sul secondo e terzo termine delle quattro figure inizianti con lo stesso
colore. Il primo termine non sara mai giocato perché costituisce 1’indicazione necessaria per stabilire
a quale gruppo appartiene la figura uscente. E chiaro che al primo colpo vincente sul gioco base la
partita deve essere interrotta, per il semplice fatto che il gruppo di figure che sta uscendo si ¢
differenziato dal precedente proprio per il colpo appena vinto. Continuare per la differenziazione di
altre figure nella stessa partita sarebbe una forzatura che, come dimostrato dalle sperimentazioni, ci
porterebbe proprio a una continuitda di gioco non voluta. Questo secondo le considerazioni che
seguono.

Considerazione quantistica della permanenza. Chiunque abbia svolto un gioco continuo e
costante sulle Chances Semplici si sara reso conto che, dopo un periodo favorevole, inevitabilmente
arriva una serie di sortite negative, o contrarie, al tipo di gioco applicato. Cid dipende in gran parte
da due motivi causati dal comportamento del sistemista stesso.

1°) Se viene eseguito un gioco sulla naturale successione delle chances (senza suddivisioni in
blocchi, o figure) I’incontro di successioni contrarie avverra naturalmente e inevitabilmente,
qualunque sia la loro lunghezza, proprio per la continuita di ogni partita con la precedente.

2°) Se viene eseguito un gioco su una successione di figure, di solito, il sistemista ricorre alle
“risalite” per risparmiare tempo. Costruira, cio¢, le nuove partite, utilizzando parte delle ultime
figure uscite nella precedente partita. Cosi facendo, perd, creera una continuita sulla naturale
uscita delle figure e quindi sara, ancora una volta, maggiormente soggetto all’inevitabile incontro
con figure contrarie al suo gioco.

Il miglior modo per limitare al massimo la naturale continuita delle sortite (siano esse semplici o
raggruppate in figure) ¢ quello di ottenere un solo risultato per ciclo di colpi o di figure. Nel nostro
caso la permanenza dovra essere divisa in blocchi, la cui lunghezza dipendera dal ciclo completo
delle figure impiegate. Tali figure possono essere:

Figure di 2: sono 4 composte da 8 termini = |RR|RN|NN|NR|
Figure di 3: sono 8 composte da 24 termini = | RRR | RRN | RNR | RNN | NNN | NNR | NRN | NRR |

Siccome in questo sistema useremo le figure di 3 sulle Semichances (figure a iniziale obbligata),
ogni partita durera esattamente 12 colpi, che sono necessari a inserire le quattro figure di 3 della
Semichance, indipendentemente dal momento in cui avviene la vincita sul gioco base. Non saranno
quindi effettuate risalite ¢ alla prima vincita si proseguira con l’inserimento delle figure fino a
completare il ciclo, senza ulteriori puntate. A questo punto gli “addetti ai lavori” obbietteranno
senz'altro che 1 singoli colpi giocati formeranno a loro volta una successione di figure aventi le stesse
caratteristiche di un qualsiasi altro gruppo formato da risalite o giochi continui. E che questo
comportamento altro non ¢ se non una inutile perdita di tempo. Forse in queste affermazioni c'¢ un
fondo di verita, ma penso che la suddivisione della permanenza in blocchi di partite avra senz'altro
l'effetto di limitare nel tempo la comparsa di una successione di figure uguali. Inoltre penso che
l'esito finale sia pitt importante di un comportamento piu facile € meno noioso.

Prepuntata contraria. | modi di applicazione di quest’accorgimento sono stati ampiamente
descritti nel Sistema “C.S. F2 e C.S. F3 — 3° Perfetto” ¢ quindi ne riassumiamo i punti essenziali.

1°) Consiste nel giocare il colore contrario all’iniziale della figura di competenza, che si sta
inserendo per il gioco a tappeto.

2°) Si esegue, e si protrae, solo se la situazione economica ¢ negativa.

3°) Se la “Prepuntata” ¢ perdente, perché ¢ uscita I’iniziale di competenza, sara sospesa e ripresa
all’inizio della figura successiva, sempre che, nel frattempo, ’esito del gioco sulla figura in corso



non ci abbia portato in attivo. In tal caso non saranno piu eseguite Prepuntate fino a una nuova
situazione economica negativa.

Montante. Per questo gioco impiegheremo una montante che gia abbiamo visto nel sistema “C.S.
F3 SOVRAPPOSTO CASUALE”. Si tratta della “Martingala + D’Alembert a pezzo doppio”.
Consiste nell’eseguire 1 primi quattro colpi in “Martingala” (1-2-4-8) costituiti da un pezzo di base
minimo (per esempio 10 Euro) e nel proseguire, dal quinto colpo in poi, in “D’Alembert’, da un
pezzo doppio (che sara di 20 Euro); cio¢ puntando 5 pezzi da 20 Euro, poi 6-7-8 ecc... In questo
modo il recupero dei primi colpi perdenti sara piu veloce ed efficace. I primi quattro colpi poi, ci
danno la possibilita di vincere un pezzo di utile e quindi di ricominciare da capo la montante.

Vediamo I’esecuzione di una giornata di gioco sulle quattro Semichances del R/N e del P/D. Data
la disponibilita di tempo tra una partita e ’altra, si pud senz’altro giocare su quattro o addirittura sei
Semichances, aumentando cosi la resa economica di fine giornata.

Di certo molti sistemisti non avranno la pazienza di completare gli schemi senza poter puntare
alcunché a tappeto, ma bisogna tener presente che la suddivisione quantistica della permanenza ¢
I’unico modo per limitare al massimo la frequenza di una ripetizione di quattro figure di 3. Il gioco
potrebbe diventare meno noioso differenziando le partenze sulle singole Semichances, in modo da
diminuire i colpi di attesa tra le varie puntate che si riferiscono ai diversi schemi.

Gioco a R.

1 Partita. Costruzione dello schema di riferimento.
Permanenza. 14173 321624292327322010173028 13
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Abbiamo inserito le quattro figure a R nello schema di riferimento e ora giochiamo per lo
specchio e cio¢, nell’ordine, contro le figure 3 2 1 4. Alla prima differenziazione (vincita) la partita ¢
interrotta e lo schema dovra essere completato con I’inserimento delle restanti figure.

Perm. 2363
3

(]
k3

2

Fig. di riferimento 3 - 3214
Contro la Fig. 3 236 3 ol o|17] o] Igp—= 2w
3 %) (3)

(SN}

Con il 6 perdo I’anticipo per le figure 1-2 e con il 3 perdo la figura 4.

La prima figura ¢ coincisa con il riferimento. Passo a giocare lo Specchio sulla seconda figura
uscita (la 2), giocando per le figure 1 3 4. Prima, pero, eseguo un tentativo di recupero con una
Prepuntata contraria a N.
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Con il 28 vinco la prepuntata a N e con 1’8 vinco I’anticipo per le figure 3-4.

Interrompo le puntate e completo D’inserimento delle figure, che serviranno da nuovo
“riferimento” per la successiva partita.
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2? Partita. Contro le figure 3-3-1-3. Come primo attacco gioco le figure 1-2-4.
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Con il 34 vinco I’anticipo per le figure 1—2..Complet0 I’inserimento per la prossima partita.
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3* Partita. Contro le figure 1-4-3-4. Primo attacco per le figure 2-3-4.
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Con il 17 vinco I’anticipo 3-4. Completo I’inserimento.
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4" Partita. Contro le figure 4-3-2-1. Primo attacco per le figure 1-2-3.
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Con il 18 vinco I’anticipo 1-2. Completo I’inserimento.
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5" Partita. Contro le figure 1-1-1-1. Primo attacco per le figure 2-3-4.
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Con il 12 perdo I’anticipo per le fig. 3-4. Con 1’11 vinco la figura 2. Completo I’inserimento
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6" Partita. Contro le figure 2-3-2-3. Primo attacco per le figure 1-3-4.
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Con il 33 vinco I’anticipo 3-4. Completo I’inserimento.
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7* Partita. Contro le figure 4-3-2-4. Primo attacco per le figure 1-2-3.
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Con il 14 vinco I’anticipo 1-2. Completo I’inserimento.
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8" Partita. Contro le figure 1-2-3-1. Primo attacco per le figure 2-3-4.
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Con il 20 vinco I’anticipo 3-4. Completo I’inserimento.
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9" Partita. Contro le figure 3-4-1-1. Primo attacco per le figure 1-2-4.
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Con il 26 perdo l;anticipo 1-2. Con il 29 vinco la figura 4.

Abbiamo eseguito una giornata, particolarmente favorevole, di 144 colpi con un utile di 10 pezzi.
Il massimo impegno ¢ stato di soli 7 pezzi.

Passiamo ora alla Semichance del N.

Gioco a N.

1? Partita. Creazione dello schema di riferimento e gioco a tappeto.
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Con il 3 perdo I’anticipo 1-2. Con il 28 vinco la figura 3.
2? Partita. Contro le figure 3-4-3-3.
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Con il 34 perdo I’ant.1-2 e con il 13 perdo la figura 4. E' uscita la coincidenza con la figura 3. Con 1’1
vinco la prepuntata a R. Con il 18 perdo I’anticipo 1-2 e con il 10 vinco la figura 3.



3* Partita. Contro le figure 3-3-3-3.
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Con il 32 perdo I’ant. 1-2 e con il 27 vinco la figura 4.

4*Partita. Contro le figure 4-4-2-4.
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Con il 15 vinco I’ant. 1-2.
5" Partita. Contro le figure 1-2-4-3.
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Con il 6 perdo I’anticipo 3-4 e con il 5 vinco la ﬁgura 2

6" Partita. Contro le figure 2-4-3-4.
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Con il 31 perdo I’ant. 3-4 e con il 35 vinco la ﬁgura I.

7" Partita. Contro le figure 1-3-1-2.
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Con il 9 vinco ’anticipo 3-4.



8" Partita. Contro le figure 3-1-3-1.
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Con il 31 vinco l’.anticipo 1-2.
Giornata di 148 colpi, utile di 9 pezzi e massimo impegno di 7 pezzi.

Certamente questo ¢ un gioco lungo e pieno di attese a causa del completamento dei blocchi di
quattro figure che si devono inserire in ogni partita. Se perd consideriamo la possibilita di eseguire
contemporaneamente quattro sistemi sulle Semichances del R/N e del P/D, la resa di fine gioco
potrebbe essere adeguatamente remunerativa per una giornata di 140-150 colpi.

Gioco a Pari.

1* Partita. Schema di riferimento e gioco a tappeto.
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Con il 3 perdo I’anticipo 1-2 e con il 28 vinco la figura 3.

2? Partita. Contro le figure 3-4-1-2.
Perm. 724 4| Completo 34 131 1118 10033321728 1633 7
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Con il 4 vinco I’anticipo 1-2.

3% Partita. Contro le figure 1-2-3-4.
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Con il 27 vinco I’anticipo 3-4.



4" Partita. Contro le figure 3-4-2-4.
Perm. 20 027 18 1 4 34| Completo 30 23 14 12 11 15 6 22 24
3 1

Pr. 1 2
1 2 3 4 1 2 4
Fig. di riferimento 3 4 2 4 |37 172" 4
Contro laFig.3 202718 L el ol 1| ] lp= 2p--
3 | [ : | (0)27) (18)
Contro la Fig. 4 4 3430 | 120 & wr 4o+ ED) 1+ ED
- ‘ LT T ] M (34

1

141211 62224 [

2 1

Con il 27 perdo la mise dopo lo 0 pe; le fig. 1-2. Con il 18 perdo la fig. 4. Con I’1 vinco la
prepuntata a D e con il 34 vinco I’anticipo 1-2.

Completo

5" Partita. Contro le figure 3-1-2-1.
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Con il 10 vinco I’anticipo 1-2.

6" Partita. Contro le figure 2-3-2-3.
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Con il 14 perdo I’anticipo 3-4 e con il 30 vinco la figura 1.

7" Partita. Contro le figure 1-4-4-1.
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Con il 9 vinco I’anticipo 3-4.



8"Partita. Contro le figure 3-3-3-3.
Perm. 1926292631 63119
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Con il 29 perdo I’anticipo 1-2 e con il 26 perdo la figura 4. Con il 31 vinco la prepuntata a D. Con
il 31 perdo I’anticipo 1-2 e con il 19 vinco la figura 4.

I colpi tirati sono stati 149 con un utile di 10 pezzi. Il massimo impegno, anche questa volta, ¢
stato di 7 pezzi.

Passiamo ora alla Semichance del Dispari, dove troveremo una situazione abbastanza difficile
proprio a causa della ripetizione cronologica di sette figure di 3. In quest’occasione avremo modo di
vedere a quanto arrivera I’impegno economico e quanto ci potra aiutare 1’accorgimento della
Prepuntata contraria.

Gioco a Dispari.

Costruzione dello schema di riferimento.
Perm. 1417332 1624292327322010173028 13236
2 1 4 2

1 Partita. Contro le figure 2-1-4-2.
Perm. 3 28 | Compl. 9 827921 02530 10 30 31 21 34
3 1 4 2

1 2 3 4 1 2 3
Fig. di riferimento 2 | 1 4 2 | |2rre| (3%
ControlaFig.2 | 328 9 | Ll (1% o 1+ GD
3 | | (28)
Completo _ 27 921(253010(312134| [ | [ | |
1 4 2 !

Con il 28 vinco I’anticipo 3-4.

2* Partita. Contro le figure 3-1-4-2.
Perm. 1613 7| Compl. 2443413111 1810033321728 1633713
2 1 3 1

- 2 3 4 12 3 4
Fig. diriferimento | 3 4 2 124" ]1"]3
Contro laFig.3 |13 7 24 | ol 2% o] 1o+ GD
2 | | (M

Completo {13 1 11333217(33 7 13
I 3 _ I

Con il 7 vinco I’anticipo 1-2.

3* Partita. Contro le figure 2-1-3-1.
Perm. 32 2722 | Compl. 34 9923 18 32 2736 19 3120 027
4 1

3 3
( 12 _ 2 3 4 . 1 2 3 4
Fig. di riferimento /) | 1 | 3 1 | |2°4° 17| 3
Contro laFig.2 272234 | _ ; of | of1%] e+ GD
4 ' ' | (22)
Completo 9 9 23(273619|312027| 5
1 ! 3
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4" Partita. Contro le figure 4-1-3-3.
Perm. 18 14343023 14| Compl. 12 11156222430 10336 5
3

4 Pr. 4 2
_ 1° 2" %5 4" 1 2 3 4
Fig. diriferimento | 4 1 | 3 |2 13°4°| 1’
ControlaFig.4 | 1 4 34 ; o] o o 1"} 1p- 2p--
. 4 | ' [ ] i ! @ ¢4
Contro la Fig. 1 231412 | ol ol 2iemdet €D L+ D
: e o)

4

156|335 [ | |

-

Completo

Con il 4 perdo I’anticipo 1-2 e con il 34 perdo la figura 3. Con il 30 vinco la prepuntata a P e con
il 14 vinco I’anticipo 3-4.

5" Partita. Contro le figure 4-4-2-3.
Perm. 10 18 623 0 18 33 | Compl. 651773213321 1733
3 1 1

1

B S 2 3 4 1.2 3 4
Fig. diriferimento | 4 _ 4 2 3 - 43014 | 152 |
Contro la Fig.4 231833 | - | Ll | 251 1o 2o+ &D)
| 3 ' | (18) (33)

1517 7| 32133|211733| [ | | | |
| | i |

Completo

Con il 18 perdo la mise imprigionata dallo 0 e con il 33 vinco la figura 3.

6" Partita. Contro le figure 3-1-1-1.
Perm. 12 1430 0303 17| Compl. 3135517252431 1533 11
1 1 3 1

I 2 3y _ & 1 . E .2
Fig. di riferimento 3 j 1 1 ' 1 2"3" 4 )
Contro la Fig. 3 3 1731 | ' S Y O Y S G
1 g : ; |an
Completo ;35 517 25243]|]53311i [ 1
! 1 ! 3 ! 1 ! | Y

Con il 17 vinco I’anticipo 1-2.

7" Partita. Contro le figure 1-1-3-1.
Perm. 10 18 1821 10| Compl. 92023 143368732193 18 19
3 3

3 3

i 24 3" 4 ] 23 o

Fig. di riferimento | | 1 | 3 | 1 | |
Contro laFig. 1 2110 9 _ _ |1 el1s] o1+ €D

3

Completo

Col 10 vinco I’anticipo 3-4.
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8" Partita. Contro le figure 3-3-3-3.
Perm. 028 19262926316311924352621313

3 Pr: 3 Pr. 3 Pr.Pr.Pr. 1

1’ 2 3 4 i 3 4
Fig. di riferimento 3 3 3 3 12°3°4
Contro la Fig. 3 1926 29 el ald o| lp—= 2p—-

3 T 1 1@ @
Contro la Fig. 3 31 6 31 ol ]2 o | pr 4+ ED 1p-- 2p--

3 (26) (6) (31)
Contro la Fig. 3 19 24 35 = o | pr 4p= 8p—- 10p--
3 (19 (24) (35
Contro la Fig. 3 21313 [4] , .| pr 126+ pr 105+ pp dp-- 8p+GED)
1 @ (6) 21 3

Con il 26 perdo I’anticipo 1-2 e con il 29 perdo la figura 4. Con il 26 vinco la prepuntata a P. Con
il 6 perdo I’anticipo 1-2 e con il 31 perdo la figura 4. Con il 19 perdo la prepuntata a P. Con il 24
perdo I’anticipo 1-2 e con il 35 perdo la figura 4. Con il 2 e 6 vinco due prepuntate a P. Con il 21
perdo la terza prepuntata e con il 3 vinco I’anticipo 1-2.

Il sistema su questa Semichance ha prodotto un utile di 10 pezzi, in 155 colpi, con un impegno
massimo di 37 pezzi. L utile dei quattro giochi svolti contemporaneamente ¢ stato di 39 pezzi.

Nell’ultima partita la figura 3 si € ripetuta per ben sette volte, il ché equivarrebbe alla ripetizione
di una figura di 10 in una successione continua di boules. Nello “Specchio” tradizionale il fatto ci
sarebbe costato un impegno di 1.023 pezzi mentre, nel nostro caso, 1’utilizzo delle “Prepuntate
contrarie” ha ridotto I’impegno a soli 37 pezzi.

Come si vede, la suddivisione quantistica della permanenza non ha impedito la ripetizione
continua di una figura, ma lo scoglio ¢ stato superato dal fatto che qui non vengono presi in
considerazione i singoli colpi di chance, ma proprio le figure sulle Semichances. Su queste possiamo
operare risoluzioni che, per quanto arbitrarie, ci possono aiutare a superare quelle difficolta imposte
dalle leggi naturali del caso.

NINO ZANTIFLORE
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